

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año IX

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.- Miércoles 8 de Noviembre de 1916

Redacción y Administración:

Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.452

Por el Clero Crónica humorística

Publicamos a continuación la razonada y enérgica exposición que los prelados de Cataluña han elevado al jefe del Gobierno Excmo. Sr.:

A la notoria ilustración de V. E. no se ocultan las razones en que se apoyan el presupuesto eclesiástico y la necesidad de aumentarlo para que debidamente se cumpla por la Nación su obligación fundamental de mantener el culto y sus ministros. Todos los años las exponemos los prelados senadores al discutir en la Alta Cámara los presupuestos; y algunos de los abajo firmantes les hemos dedicado sendos libros, que adjuntos tenemos el honor de enviarle.

Nuestras voces cayeron en el vacío; y en vez de aumentarse la consignación para satisfacer las obligaciones eclesiásticas, se la ha ido mermando de múltiples maneras. Tal situación se ha hecho insostenible y sostenerla más tiempo es imposible, si no se quiere que el clero se muera de hambre o tenga que abandonar su misión buscando el sustento por medios que le están prohibidos. Personalmente, en nombre de toda la provincia eclesiástica de Tarragona, lo manifestó así el Metropolitano al señor ministro de Hacienda y, si preciso fuere, no habremos de callar, como alguno de nosotros no ha callado ningún año, ante la representación nacional, esperando que nuestras voces serán reforzadas por las de numerosos diputados y senadores.

Pero queremos dirigirnos especialmente a V. E., procurando convencerle de la justicia y oportunidad de nuestras peticiones, pues su influencia cerca de la mayoría de los representantes en Cortes conseguirá de ellos que se votasen los aumentos de presupuestos necesarios para que pueda el clero tener los medios de vivir, siquiera sea estrecha y modestamente. Nos limitamos a pedir que se cumplan las leyes.

Reclamamos que se entregue íntegra su dotación a los eclesiásticos, pues el Estado se comprometió a no mermarla con gravámenes ninguno; Que, exigiéndolo ya las circunstancias, se ejecute lo prometido en el Concordato, y se suban las consignaciones eclesiásticas inferiores a mil pesetas hasta la expresada cantidad; Y que no sea letra muerta lo dispuesto acerca de jubilaciones a los párrocos.

Otras provincias eclesiásticas, ahora y repetidamente en años anteriores, solicitaron lo mismo. Nosotros sólo hemos de añadir, o mejor dicho, declarar explícitamente, que cuando deseamos se favorezca al clero parroquial no es con perjuicio del clero catedral, cuya situación económica es quizá más precaria, al que no menos apreciamos y cuyos servicios todos actualmente consideramos insustituibles: queremos que se aumente el presupuesto eclesiástico, no que únicamente se modifiquen sus cifras, con las que se han hecho ya todas las combinaciones posibles.

Esperando que acogerá nuestra súplica con su acostumbrada benevolencia y que en complacernos pondrá lo que de su voluntad dependiere, nos honramos los Prelados catalanes en ofrecerle otra vez el testimonio de nuestra más distinguida consideración, pidiendo a Dios guarde su vida muchos años.

Tarragona 3 de Noviembre de 1916.
—Por sí y en nombre de los Obispos de Tortosa, Urgel, A. A. de Solsona, Barcelona, Lérida, Girona y Vich

ANTOLÍN, Arzobispo de Tarragona.
Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros.

La nación de los borrachos

Por una reciente ley se ha prohibido en los Estados Unidos que las mujeres puedan entrar solas en los establecimientos de bebidas alcohólicas, debiendo ir acompañadas de un caballero.

Este acuerdo del Parlamento yanqui es debido a que la embriaguez se había extendido en aquel país de una manera alarmante. Hasta en las reuniones del gran mundo de Nueva York, de Chicago, de Washington y todas las grandes ciudades norteamericanas las señoras yanquis empujaban el codo como un carretero inglés. Era un verdadero escándalo.

A lo mejor mientras el marido estaba durmiendo tranquilamente, se presentaba a media noche su cara mita que regresaba de la taberna o de la cervicería con una pitima de las de a folio, y la emprendía a trompazos contra su esposo, improvisándose una sesión de boxeo despertando a los pacíficos vecinos, que no comprendían el origen ni la necesidad de aquel *match* nocturno de boxeo doméstico.

Por las calles de las progresivas ciudades yanquis es lo más corriente ver a unas señoras o señoritas en completo estado de embriaguez, saltando como energúmenos o describiendo eses y burlándose de los policemans y detectives que las amonestan para que observen una conducta correcta.

Particularmente el aguardiente y la ginestra son bebidas estimadísimas por las señoras yanquis, que no ven satisfecha su sed hasta que han vaciado una docena de vasos de bebida blanca.

Son capaces hasta de privarse de lo más necesario para atender cumplidamente a sus aficiones alcohólicas.

Les ocurre lo que a un andaluz que, estaba terminando de refir con el casero cuando llegó un amigo. Este le preguntó:— Dime: ¿por qué altercabas con el dueño de la casa?

—Porque me reclamaba siete meses de alquiler que le debo.

—Pues si no puedes pagárselos, hábemelo dicho; que yo te hubiese prestado ese dinero que necesitas.

—Pero es que a mí no me hace falta. Te agradezco el ofrecimiento, pero tengo dinero; lo que es que lo necesito para otras atenciones más perentorias como el aguardiente.— Eso es lo que les ocurre a las respetables y tabernarias señoras yanquis. Empinan el codo como si se tratase de cumplir un deber sagrado.

Y ante un estado moral como el que revela ese alcoholismo de la mujer yanqui dirán algunos que no merece la pena de que se nos ponga como modelo que imitar la cultura yanqui.

En efecto, los Estados Unidos tienen poco bueno que imitar, pero como se trata de un pueblo rico y fuerte, todo el mundo lo quiere y lo respeta como si se tratase de un dechado de civilización y de progreso, cuando solo resplandece en el orden material.

Pero han llegado a adquirir buen concepto entre los pueblos y ya se sabe «Cria buena fama y échate a dormir» o a emborrachar, que es lo mismo, pues duermen la mona.

Y terminemos contestando a los que nos denigran por los vicios nacionales de España: Unos llevan la fama y otros cardan la lana...

EL DUENDE AZUL.

Tortosa 7—11—916.

EL TIEMPO

Pronósticos de Sfeijoón

Para los días que faltan de la primera quincena del presente mes, pronóstica Sfeijoón el siguiente tiempo probable:

Del 7 al 9, será mejor, al parecer, la situación atmosférica, porque las depresiones del archipiélago inglés y del Mediterráneo superior se reflejarán solamente en el NO. N. y NE. de la Península, donde se señalarán algunas lluvias, con vientos entre SO. y NO.

Del 10 al 12, seguirá siendo el tiempo bueno, pues las depresiones que actuarán en el mar del Norte y en el Mediterráneo superior, tan sólo ejercerán alguna influencia en el N. y NE. de la Península.

El lunes 13, empezará a perturbarse el estado atmosférico en nuestras regiones, porque se aproximará al NO. de Francia una depresión, la cual ocasionará lluvias y algunas tormentas en el NO. y N. de la Península, desde donde se propagarán un poco hasta el Centro, con vientos del tercer cuadrante.

El martes 14, adquirirá intensidad extraordinaria la mencionada depresión del NO. y N. de la Península, desde donde se propagará un poco hasta el Centro, con vientos del tercer cuadrante.

El martes 14, adquirirá intensidad extraordinaria la mencionada depresión del NO. de Francia y su Centro de acción se hallará en el golfo de Gascuña. Bajarán rápidamente el barómetro y se producirán lluvias bastante generales y abundantes en varios puntos, con vientos fuertes del tercer cuadrante. Violento temporal en el Cantábrico y en el Océano.

Del 15 al 16, evolucionará en el Mediterráneo el núcleo de la referida depresión, y causará lluvias y algunas tormentas en la mitad oriental, especialmente en el N. y descenso de temperatura. Temporal en el Cantábrico y en el Mediterráneo.

La artillería en el Tirol

Hace un año, al principio de la campaña contra Italia había muy poca artillería en el Tirol. Por el contrario, el enemigo no solamente había artillado completamente su frontera ya desde la primavera de 1915, sino que además, había llevado allí artillería pesada a las baterías anexas. A las tropas austro-húngaras no quedó más remedio que ev cuar sin lucha las posiciones avanzadas, de las cuales algunas eran obras permanentes no armadas, y retirarse a una línea, que, mediante el empleo de nuestros fuertes podía ser defendida por las escasas fuerzas que entonces había disponibles en el Tirol.

Los italianos atravesaron la frontera y atacaron, unas veces energicamente, otras con indecisión; con indecisión en Riva y especialmente al Oeste del lago de Garda, pero muy furiosamente en las mesetas de Vieltreuth y Lafram. En nuestros fuertes se trabajaba sin descansar. Por la noche se llenaban los resaltes y hendiduras, de hormigón. Bajo el fuego del enemigo se abrían nuevas poternas más profundas y sólidas; todo bajo una lluvia de granadas. La red telefónica fué un día rota siete veces por el fuego del enemigo y reparada al momento cada vez por nuestros hombres.

La posición de un Mörser pesado recibió una vez en una hora ochenta bombas de 280 milímetros; el Mörser siguió disparando sin interrupción.

Cuando el Col Santo ya era italiano, un grupo de trabajadores intrépido hizo a la vista y bajo el fuego del enemigo trabajos de zapa en el terreno rocoso de Vieltreuth, para que las columnas de amunicionamiento y de sanidad pudiesen dar un rodeo a las disputadas curvas de la carretera. Luego las columnas pudieron trabajar sin ser vistas por el enemigo. Las obras efectuadas así en Vieltreuth y Lafram aguantaron firmes. Igualmente rudo era el trabajo que se imponía a las baterías intermedias. Para poder obrar eficazmente, habían de aproximarse al enemigo superior en fuerzas; y a su superioridad solamente podían escapar cambiando rápidamente y a menudo de emplazamiento para aparecer luego inesperadamente al flanco del enemigo. Fueron estas obras maestras de táctica artillera.

¿Quiénes han llevado la principal carga en la defensa del Tirol durante un año? Los soldados de la Landsturm, defensas permanentes, baterías de bronce, Y, sin embargo, nada pudieron conseguir los italianos. A medida que en el curso del año se fué renovando y aumentando el material de artillería, iban entrando hombres más mozos en la dirección de las tropas nuevamente establecidas; cadetes... tenientes de la reserva tomaron a su cargo las baterías y se portaron tan bien como jefes en activo. Los oficiales de la reserva ocupaban los sitios más peligrosos y de mayor responsabilidad, ya como observadores, y como directores del fuego. Sus cañones hicieron callar a las baterías italianas, destruyendo sólidos objetivos, hicieron llover hierro y fuego con gran habilidad táctica en la espalda y en los flancos del adversario. Fué un cadete quien hace poco puso con gran precisión dos bombas en la cumbre del Col di Lanó, en medio del punto de apoyo de los italianos.

Nosotros tenemos (si no me equivoco, desde hace cuarenta años) una artillería de montaña. Al doblar el siglo constaba de catorce baterías solamente de cuatro cañones cada una. Eran cañones diminutos, de siete centímetros desmontables en dos partes...

En la campaña de ocupación, esta artillería primitiva, sin embargo, nos ha hecho inapreciables servicios, ha hecho verdaderas hazañas, que fueron admiradas, no solamente por los profesionales del país, sino por todo el mundo militar.

En 1910 empezó el más antiguo artillero de Austria-Hungría, el coronel Klammev, hoy general mayor Klammev von Teaboglav, a trasladar las baterías desde las montañas de mediana altura a la región de los glaciales. El ministro de la Guerra apoyó la tentativa. La habilidad de las tropas fué en aumento, pronto ningún camino de turista fué inaccesible a las tropas de Teaboglav. Al presente se han ido tan lejos, que, hablando propiamente, no hay ya artillería de montaña; porque todo cañón, aún el más pesado, es empleado más arriba del límite de las nieves, aún el Mörser. Cañones de considerable calibre hacen hoy fuego desde las alturas que en tiempos de paz sólo lograban escalar turistas ejercitados conducidos por guías; así, en la región del Ortler, del Adamello, de la Marmolata, alturas todas que rsban de los tres mil metros sobre el nivel del mar, como en el monte Stivo (al Norte del lago del Garda), que no tiene mucha menor altitud. Las municiones se hallan en estos sitios almacenadas con profusión. La posición más alta de nuestra artillería se halla a más de 3.300 metros sobre el nivel del mar. Escalar estas grandes alturas con tan pesada carga como la que suponen cañones, lafetes, requisitos, municiones y objetos de sanidad, soportar en estas alturas meses enteros de lucha, bajo las inclemencias del cielo y las torturas del frío y en medio de la más terrible soledad, son cosas que han hecho nuestros hombres y nuestros soldados y que hace pocos años se hubieran conceptualo de imposibles.

Más arriba de las baterías suben aún los observadores. El galardón de tantos sudores no se ha hecho esperar. La artillería de montaña, desde la de grueso calibre hacia abajo ha arrojado a los italianos del Tirol. Ningún ser viviente pudo resistir a su fuego, que los italianos calificaron de «diabólico».

La granada mató al enemigo y al mismo tiempo le abrió la tumba, porque precisamente las víctimas de la artillería han sido constatadas entre los lanzadores de granadas.

(De la «Vossische Zeitung».)

Prensa extranjera

El plan de Hindenburg

Milán.—Al Nuevo Diario de Zurich le comunican: Sin pronunciarnos en pro ni en

contra, dan cuenta los periódicos detalladamente de un nuevo supuesto plan de Hindenburg, que consiste en derrotar primero a aquellos Estados de menor resistencia y más fácilmente vulnerables. Después de Rumania se dice que irá a Italia. Hindenburg proyecta lo más tarde para la próxima primavera, empleando considerables fuerzas, emprender en todo el frente italiano una enérgica ofensiva.

La campaña rumana

(Comentario italiano)

El «Secolo» escribe lo siguiente:

El fracaso rumano en Siebenbuergen es atribuible al deficiente servicio de información. El adversario logró, sin ser advertido, concentrar grandes masas de tropas y sorprender a los rumanos. Para contener el ímpetu del ataque se hizo aconsejable traer refuerzos de la Dobrudja.

El debilitamiento que esto causó lo aprovechó el enemigo para dar un golpe decisivo en la Dobrudja. Sigue siendo un enigma por qué los rumanos abandonaron sin resistencia la barrera de Trajan. La rápida retirada rumana y la pérdida de Constanza es un síntoma de debilidad, ante el cual no debemos cerrar los ojos. En sí no debe atribuírsele una gran importancia a la derrota rumana en la Dobrudja, pues los propósitos de Mackensen de atravesar el Danubio pueden hacerse fracasar con fuerzas relativamente reducidas, pero desgraciadamente la resistencia rumana ha recibido también en la frontera de Siebenbuergen un violento golpe. Con la ocupación de los pasos de Pedreal y de la Torre Roja tiene el enemigo en sus manos las dos más importantes entradas de Rumania para una invasión. Respecto a la ocupación de Constanza escribe el corresponsal en Londres del «Secolo»: La noticia de la ocupación de Constanza por las tropas germano-búlgaras es considerada en los centros políticos y militares de Londres como la noticia más terrible que hayan recibido los aliados desde hace meses. Las noticias llegadas el 23 de Octubre dejaban prever el acontecimiento, pero, a pesar de todo, se había confiado en que la resistencia de rumanos y rusos contuviese algunos días más.

Alemania y Noruega

Berlín.—El «Lokal Anzeiger» publica una noticia sobre la conversación tenida por el sub-secretario del Ministerio de Relaciones Exteriores, Dr. Zimmermann, con el corresponsal del periódico noruego «Aftenposten», Profesor Holtermann, sobre la cuestión de la nota alemana a Noruega. De la comunicación del secretario de Estado se da cuenta en la siguiente forma: «Sobre el contenido de la gestión de nuestro Embajador en Christiania no puede por el momento comunicarse nada. Sin embargo, del texto de la referencia oficial de la «Norddeutsche R elgemeine Zeitung» se desprende que se trata de un paso serio de Alemania frente a Noruega. De la buena comprensión de los gobernantes noruegos y de la opinión de aquel país espera Alemania que, después de recapacitarlo tranquilamente, se llegue al convencimiento de que el proceder de Noruega es un apartamiento del claro camino de la neutralidad. La mejor prueba de que la cosa se interpreta así en todo el mundo son las manifestaciones de la prensa inglesa.

El «Daily Telegraph» ha calificado el proceder noruego de «primer paso decisivo», «que da un Estado neutral para poner un valladar a la dureza de corazón de Alemania». Lo último son naturalmente frases, pero lo primero es exacto. Noruega ha sido la primera nación neutral a quien estaba resrvado el dar un paso contra Alemania en una cuestión que, como Noruega sabe, es para Alemania de excepcional importancia. Esto Alemania no puede aceptarlo con tranquilidad. La conducta de Noruega llama tanto más la atención, cuanto que los Estados Unidos expresaron al mismo tiempo su sorpresa respecto a las exigencias inglesas. Si algunos periódicos noruegos afirman que submarinos alemanes han torpedeado buques noruegos sin previo aviso, todo esto son puras invenciones. Con estas palabras se busca el justificar, posteriormente un proceder arbitrario e

EL RESTAURADOR es partidario de la más estricta neutralidad.

Doctor Antonio Llorca Piñol

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

RAYOS X

Radioscopia (Reconocimiento del cuerpo). • **Radiografía** (Fotografía de huesos, articulaciones, cuerpos extraños, etc.) • **Radioterapia** (Tratamiento de leucemias y tumores). • **Rayos X** a domicilio y a todos los pueblos de la comarca, aunque no posean alumbrado eléctrico

RADIUM

Cura el cáncer y otros tumores sin operar
Evita las recidivas después de operados

ELECTRICIDAD EN TODAS SUS FORMAS

Tratamiento de las enfermedades nerviosas, musculares y constitucionales (diabetes, reumatismo, obesidad, gota, etc. Masaje vibro-neumático, etc.

Tratamiento de las enfermedades propias de la mujer sin operación ni molestias: por electrolisis, fulguración, alta frecuencia, diatermia y Emanación de Radium

Ferrerías. - TORTOSA - Teléfono núm. 82

Doctor Emilio Llorca Piñol

Ex-interno por oposición. Premio Extraordinario en Licenciatura

Especialista en las enfermedades del CORAZÓN Y PULMONES

Gabinete dotado de todos los medios de exploración modernos. • Laboratorio para toda clase de Análisis Clínicos Análisis de sangre, orina, pus, jugos digestivos, materias fecales, etc.

Tratamiento específico de la Tuberculosis pulmonar (Tuberculinoterapia y suero-terapia)
Tratamiento de las bronquitis por autovacunas (El de mejores resultados hasta la fecha).
Pneumoterapia. - Inhalaciones de Ozono (Para el tratamiento del Asma, Enfisema, Tos ferina.

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 6 A 8

Calle del Puente de Ntra. Sra. de la Cinta, núm. 9, pral. - TORTOSA

noche sumido en la más completa oscuridad y puede dar lugar a algún accidente desgraciado.

Nosotros hemos sido machacones en este asunto, pero no se nos ha hecho caso, pues se vé que el Alcalde y Ayuntamiento no se fijan en las peticiones, quejas y reclamaciones que hace la prensa local.

Que la hiciera *El Pueblo* y veríamos como se le atendería enseguida.

De todos modos una vez más volvamos a insistir sobre lo mismo, pues es de urgente necesidad, para que los pasajeros que a esta ciudad llegan no nos co fundan con un villorrio.

Los estudiantes de Barcelona comienzan andar revueltos. Ayer hubo varios alborotos frente la Universidad. La policía dió algunas cargas resultando tres heridos y haciendo varias detenciones. A la una se restableció el orden. El Rector dijo que dentro la Universidad no se había registrado incidente alguno dándose las clases normalmente y que había convocado el Claustro Universitario con objeto de tomar medidas radicales para poner término a tan anómala situación.

La prensa republicana está verdaderamente indignada contra el Sr. Salvatella por su paso a las filas monárquicas.

El Pueblo al dar cuenta de haber salido diputado por Granada, en su número de ayer, titula el suelto de su *Carnet: Los excrementos del partido republicano español.*

Mucho se conoce que les duele la pérdida de uno de los principales prohombres del gran partido republicano.

A vosotros, los marcelineros, mientras no deserte vuestro ídolo poco os deben importar las de los demás.

Cada día pasan por nuestra estación trenes enteros con naranja, algarrobas, maíz y habichuelas para Francia.

De seguir esta escandalosa exortación no será de extrañar que las subsistencias suban y se haga la vida imposible.

Diurnos, edición de bolsillo
con Santos de España.

En tela, cantos rojos. 2'25.
En piel, canto oro 3'50.

Librería Voltes

Angel, 7.--Tortosa

JUEGOS BREVIARIOS, EN 4 TOMOS
A PLAZOS MENSUALES

Dicen de Onda que para el próximo sábado se trasladará de su ermitorio a la población la veneranda imagen de su patrón el Santísimo Salvador. En su honor se celebrará un solemne Triduo para impretar de él la lluvia que fertilice los campos, ya que estos a causa de la pertinaz sequía, se hallan en estado lastimoso.

Como por aquí, pero allí hacen rogativas que en esta tierra nadie se acuerda de ellas.

Sería conveniente que como se ha hecho otras veces se hicieran ahora, para que el cielo se apiade de nosotros y nos beneficie con la lluvia.

El nuevo jefe de la Guardia municipal urbana de esta ciudad D. Faustino Poy Neira, nos participa su toma de posesión de dicho cargo ofreciéndonos sus servicios.

Agradecemos vivamente la deferencia de sendos señores en su cometido y le ofrecemos nuestras columnas para cuanto pueda contribuir al bien público.

Nos dicen personas llegadas de la frontera francesa que estos días han pasado numerosos obreros de esta región que se dirigen a Francia en busca de trabajo. Por lo

que se vé el éxodo emigratorio no tiende acabar nunca y si el Gobierno no foma medidas serias, van a faltar luego brazos para la agricultura e industria en España.

Los reservistas de infantería de Marina que no hubiesen pasado la revista anual deberán efectuarlo antes de terminar el mes actual, pues de lo contrario se les irrogarán graves perjuicios.

Se vende una casa

en la calle de San Blás. Se cederá en muy buenas condiciones. Informarán en el *Bar Royal*, Plaza Agustín Querol, 1.

Dice un periódico de Barcelona: «Los pasajeros llegados anoche en el último tren procedente del Empalme, vieron desde el convoy, entre las playas de Malgrat y Pineda, como unos veinte fogonazos que partían de algunos buques que cruzaban por aquellas aguas, muy próximos a la costa.

Los citados viajeros supusieron que era una lucha entre alguno de los buques franceses que ejercen la vijilancia fuera de las aguas jurisdiccionales españolas y algún submarino alemán.

Ha sido nombrado subdelegado de Medicina del distrito de Nules, D. Antonio Manrique Fandós, médico de Burriana.

Para el viernes se espera en Castellón el primer vapor naranjero,

A Londres y Liverpool han llegado ya los primeros envíos del dorado fruto, pagándose a muy buenos precios, especialmente en este último mercado.

Continúan las obras del Dispensario o Sanatorio de la Cruz Roja. La comisión de damas de este partido se está reorganizando, bajo la presidencia de la distinguida señora doña Aurora Tenorio de Blasi, y en tan benéfica institución van inscribiéndose las señoras y señoritas de las más prestigiosas familias de la localidad. El talento, las simpatías y el afectuoso trato para con las personas de la presidenta, son una garantía del éxito de su brillante gestión, pudiéndose esperar que en breve podrá prestar sus caritativos servicios el nuevo Dispensario.

Canarios flautas

pura raza alemana. Machos, quince pesetas; hembras, cinco.—*Barbería Gasulla.*

Nuestros ganaderos se quejan de lo mucho que se ha encarecido la cebada y la alfalfa a consecuencia de la exportación clandestina.

Se ha reunido en Tarragona la Junta directiva de la asociación de Secretarios de Ayuntamientos de esta provincia acordando llevar representación propia a la Asamblea de Madrid.

Dice el *Diario Universal* que se ha confirmado la noticia de que los alemanes han dado las más completas garantías de que no torpedearán ningún barco que conduzca fruta desde nuestras costas de levante.

Este beneficio pueden agradecerlo nuestros naranjeros de Castellón y de todas las comarcas levantinas pues podrán exportar la fruta sin recelo alguno de que sean torpedeados por los submarinos germánicos.

Publicados o no, no se devuelven los originales.

No se publicará escrito alguno cuyo autor no nos sea conocido.

La carretera de esta ciudad a Castellón en varias secciones sigue llena de baches, siendo de imprescindible e inaplazable necesidad su arreglo, máxime en esta época de acarreo de frutos.

Hay machaca preparada pero no se ha comenzado aún extenderla por la carretera. ¿Para cuando se guarda?

El domingo próximo se celebrará en todas las capitales y principales poblaciones mítines y manifestaciones para protestar del desmesurado encarecimiento de las subsistencias.

Se asegura que en la playa de Nazaret (Valencia) se trata de construir unos astilleros con tres gradas, capaces para buques de 3.500, 7.500 y 10.000 toneladas.

¡SEÑORAS!

Antes de encargar la confección de vuestros vestidos, no dejéis de visitar los

Talleres de confección

DE CARMEN LAGUEVA ROCA

MODISTA

Mayor, 15, Ferrerías, Tortosa, donde encontraréis, a más de un esmerado trabajo, notable economía.

La empresa del gas enciende los faroles tarde y los apaga temprano. ¿No estaría mejor que se hiciese al revés? Quizá sea porque para la poca luz que dan maldita la falta que hacen.

Ha quedado resuelto el conflicto naranjero, pues las compañías ferroviarias han concedido mil vagones especiales para el transporte de dicho fruto.

El bacalao sigue escaseando cada vez más y encareciéndose, hasta el punto de que este artículo que por su baratura constituía la base de alimentación de las clases proletarias se está convirtiendo en un artículo de lujo.

Léase en cuarta página el anuncio *Fonda Artigas*. De interés para los reverendos sacerdotes y personas católicas.

En el proyecto sobre las Clases pasivas del Sr. Alba se establece que todo pensionista que tuviere una renta doble de lo que percibe por el Estado, dejará de cobrar ésta.

De modo que ya no podrá haber ningún retirado ni pensionista rico porque se le suprimirá la consignación como tal.

Con AMALARIA, producto premiado con *Diploma de Honor*, se curan tercianas, cuartanas, etc.

El agente de Seguros y comisionista D. Ramón Vergés Pauli, ha trasladado su domicilio de la calle de la Ciudad, 6, 3.º, a la de Gil de Federich (antes Ancha), n.º 16, entresuelo.

Léase en 4.ª página el anuncio *Fonda «La Valenciana»*.—Aniposta.

Se necesitan

oficiales, medias oficiales y aprendizas en la

Sastrería Ibérica

Necrológicas

Una nueva desgracia ha venido a afligir el ánimo de nuestro buen amigo D. Agustín

Vilás Abás, de Calaceite, apenado ya por la muerte de su esposa, D.ª Agustina Robres Micolau.

Comprometiése aquel el lunes, día 6 del presente, con el Rdo. Cura Arcipreste de dicho pueblo, D. Francisco Llop, en mandarle a su padre político, D. Valero Robres Monclús, con el carro y una de sus caballerías, al pueblo de Caseras, para trasladarlo desde allí a su parroquia, más al dejar el conductor la carretera real e internarse en el camino que conduce al mismo, se le desenfrenó la caballería por un terraplén, volcandó el carro y quedando repentinamente muerto. La constatación producida en los pueblos de Calaceite y Caseras, no es para decirse.

Levantado el cadáver, fué conducido a la casa rectoral de Caseras, donde el reverendo Sr. Cura párroco, D. Vicente Segura, amigo íntimo de la familia, dispuso se le hicieran los honores correspondientes, y ayer se celebró su entierro y funerales solemnes, habiendo asistido el vecindario de Caseras, en masa y gran número de personas de Calaceite, con los Rdos. Llop y González.

Las misas que mañana se celebrarán en la parroquial iglesia de Santiago, de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del difunto.

De todas veras nos asociamos al dolor de nuestro apreciable amigo el Sr. Vilás e hija la señorita María Espina Vilás Robres por tan infausto suceso, transmitiéndoles la expresión de nuestro más sentido pésame, mientras suplicamos a nuestros lectores oraciones por el finado.

Mañana desde las siete a las once en la capilla del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, se celebrarán misas en sufragio del alma de D.ª Josefa Piñana Cabrera madre política de nuestro amigo D. Ramón Borrell

R. I. P.

Cámara de Comercio

Con el fin de proceder a la impresión de la Memoria general del movimiento comarcal durante el pasado año 1915 según acuerdo de la Junta Directiva, se abre un *Concurso* entre las empresas editoriales de esta Ciudad por término de 10 días a partir desde el día de hoy, lo cual se hace público advirtiendo además que el pliego de condiciones que registrá para su adjudicación y demas antecedentes necesarios estarán de manifiesto en la en la Secretaría de la Corporación hasta el próximo sábado día 11 a las 12 de la mañana.

Tortosa a 8 de Noviembre de 1916.—El Presidente, JOSÉ BALLESTER.—P. A. de la J. D. El Secretario, F. TALLADA CACHOT.

Sección Oficial

AVISO

a las terratenientes de Perelló que durante los días del 6 al 15 del mes de la fecha y horas de las ocho a las doce de la mañana y de tres a cinco tarde se cobrará el reparto de consumos de 1914 y 1915 y guardería y caminos del año actual y atrasos del expresado pueblo, en esta ciudad calle de Bellei número 8, local destinado para el cobro y terminado dicho plazo se procederá contra los morosos por la vía de apremio con arreglo a Instrucción.

Tortosa 2 Noviembre de 1916.—El Recaudador, LAZARO PASTOR.

Ultima hora

Conferencia telefónica celebrada con Barcelona a las 16.

BARCELONA

Se acerca Navidad Algaradas estudiantiles

Los estudiantes de esta Universidad han empezado esta mañana por no entrar en clase.

Después han apedreado el edificio universitario y han cometido otros atropellos.

En vista de ello el Rector de la Universidad, teniendo presente que la actitud de los escolares era irreductible y no había manera de calmarlos, ha ordenado el cierre de clases.

Desde dicho sitio se han trasladado los estudiantes a la calle de Balmes, donde está la Escuela de Comercio apedreado el edificio.

La policía ha dado una carga. Entonces los estudiantes se han ido a la Facultad de Medicina para que les secundaran en su actitud, lo que no han conseguido.

La policía ha dispersado a los revoltosos.

MADRID

Palatinas

El Rey ha recibido en Palacio a algunos ministros firmando algunos decretos.

Después se ha ido a pasear a la Casa de Campo.

La Reina Victoria y la princesa Teck han ido a hacer compras.

Recepción en Palacio

A las doce en punto se han efectuado con el ceremonial de costumbre, la recepción del embajador del Brasil Sr. Camma.

El Rey vestía de capitán general y ostentaba el Toisón de Oro.

El Gobierno ocupaba un sitio detrás de S. M. el Rey.

Se han pronunciado los discursos de rubrica.

Conferencias

El presidente del Consejo ha conferenciado con los ministros de Gobernación, de Hacienda y de Fomento.

Esta tarde el Sr. Alvarado y el ministro de Fomento irán al Congreso y los demás asistirán al Senado para aprobar el proyecto de subsistencias.

La "Gaceta,"

Publica este periódico una real orden del Director de Sanidad encaminada a combatir el contagio de la parálisis infantil.

También da cuenta del estado de la recaudación de Hacienda en el último mes que importa 2.240.000, o sea 147.000 más que en igual periodo del año anterior.

La elección de Presidente en Nueva York

Se han recibido ya los últimos datos acerca de la elección de Presidente de los Estados Unidos.

Por una gran mayoría ha sido elegido el candidato Mr. Hughes.

Han votado a su favor más de quinientas mil mujeres.

No se saben más pormenores.

Fonda "LA VALENCIANA" de Bautista Ramos

Calle Mayor, núm. 15. - AMPOSTA

Servicio esmerado y a la carta. Habitaciones con todo confort. Se recomienda este establecimiento a personas católicas y señores viajeros de comercio.

Disponible

Vinos de misa, de la casa Corbella.--Tivisa

Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieran honrar con sus pedidos la mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos, al cual efecto selecciona las mejores cosechas de los viñedos.

Para los pedidos dirigirse al Rdo. D. Juan Calderó, de Tortosa. Muestras a disposición de los señores sacerdotes que las pidan.

FÁBRICA DE VELAS DE CERA ESPECIAL PARA EL CULTO



Vidal, Bataller y C.ª - JATIVA (Valencia)

Las más puras - Las de elaboración más esmerada - Las de mayor limpieza al arder - Las que no derraman ni gotean - Las de mayor duración

CALIDADES Y PRECIOS:

Superior	—Para la Celebración	4,65 ptas. kilo
Litúrgica 1.ª		4,00
Segunda 2.ª	Exposición	3,25
Especial 3.ª	Esplendor	2,50
Cuarta 4.ª	Iluminación	2,00

Libres de portes y envases en pedidos mayores de 35 kilos. Como muestra se remiten también libras de portes y envases, paquetes de 5 kilos, a quien lo solicite.

Blanqueo de Cera y
Fábrica de Velas
Blandones y hachas

DE

JUAN B. PENALBA

ALBAIDA

(VALENCIA)

Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico
: Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa :
: Incienso, Lágrima Puro :

GRAN FONDA

ARTIGAS

Muy recomendable para los tradicio alistas
: : y católicos en general : :
De absoluta confianza y garantía para
: : reverendos señores Sacerdotes : :

Calle Ancha, 23, 1.º - BARCELONA
(Frente a la Iglesia de la Merced)

Trajes talares
Alfonso López y Compañía

Carrera San Jerónimo, 12
Madrid (antes Valladolid)
Casa preferida por sus condiciones.

Taller de Orfebrería y objetos de Iglesia

Cálices, Custodias, Coronas, etc.

JOSÉ VILAPLANA

trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa
Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvánico, y plateados de todas clases

Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos

Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

DSPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.
Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEÁRICOS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaldo, Coro, Cumaná, Capurpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China y Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, La Caica, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a su paso que la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado dilatado servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se efectúan pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
AGENTE EN TORTOSA RAMÓN VERA OLL.

JUVICE PARIS
DENTIFRICOS

POLVOS · PASTA · ELIXIR
Científicamente preparados. Completamente solubles. Agradables al uso. Conservan los dientes blancos, las encías fuertes, la mucosa sana.

Disponible

Las Maravillas de España

VALENCIA Y LA COSTA DE LEVANTE
COMPRENDE TAMBIÉN MURCIA ALICANTE TARRAGONA CASTELLÓN CARTAGENA ALCOY

NO PIERDA LA OCASIÓN Y ADQUIERA EN CUALQUIER LIBRERÍA LOS ALBUMES DE Las Maravillas de España.

CASA EDITORIAL BAILLY-BATLLIER MADRID